(Tepelné vyména

1) Co je tepelnd vyména?
Je déj, kdy pri stykdni dvou téles o ruzné teploté
preddvaji cdstice télesa o vyssi teploté cast své pohybové
energie cdsticim télesa o nizsi teploté ndrazem tak dlouho,
Z se teploty obou téles vyrovnaji.

horky &aj, studend |Zi¢ka

édsticova stavba

pohyb édstic => nardZeni

preddvéni pohybové energie
ndrazem, Ei dstic Caje se
shizuje a Eyx &dstic Izicky se
zvysuje

2) Tepelna vyména vedenim =
drdat - kahan - v misté zahrivani maji cdstice velkou Ey =>
velkd rychlost ¢dstic => ¢astice nardzeji na vzddlenéjsi =>
preddvaji vzddlenéjsim cdst své Ek => stoupd teplota i ve
vzddlenéjsich mistech télesa

(#)1) kovové tyé

2) &dsticové stavba

(®)3) pohyb &dstic => nardzeni

(#)4) predévéni pohybové energie &dstic nérazem
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Je déj, pri kterém dochdzi k preddvani pohybové energie
¢dstic ndrazem u télesa, které ma dvé édsti o ruzné
teplote.

3) Tepelné vodice, tepelné izolanty

ocel ¢ ) sklo « )

konec se ohrivd rychle & konec se ohrivd pomalu

Tepelné vodice jsou latky s takovym uspordddnim cdstic,
které umoznuje rychlou tepelnou vyménu vedenim. Dobre
vedou teplo - kovy.

Tepelné izolanty jsou latky s fakovym usporddanim
castic, které neumoznuje rychlou tepelnou vyménu
vedenim. Spatné vedou teplo - sklo, vzduch a ldtky jej
obsahujici - vata, peri, papir, drevo, molitan.

4) Tepelnd vyména zarenim -
Zhavé téleso vysild tepelné a svételné zdreni rychlosti
300000 km/s ve vakuu.

Je elektromagnetické vinéni pri kterém se prendsi
pohybovd energie ¢dstic z jednoho télesa na druhé i kdyz
télesa nejsou v dotyku (i ve vakuu).

Na cem zdvisi energie pohlcend télesem pri tepelném
zareni - jak se téleso zahreje?

1) na teploté zdrice (napriklad radidtoru)

2) na vzddlenosti télesa od zdarice

3) na druhu ldtky

a) Télesa z ldtek pohlcujicich hodné tepla se zahrivaji

- kovova télesa

b) Télesa z Idtek pohlcujicich mdlo tepla se mdlo zahrivaji
« - teplo jimi prostupuje - ¢iré sklo £y



4) na dprave povrchu télesa
a) télesa s tmavym povrchem vyzari (pohlti) vice
energie nez télesa se svétlym povrchem
b) télesa s matnym povrchem vyzadri (pohlti) vice
energie nez télesa s lesklym povrchem

[

5) na velikosti povrchu
a) télesa s velkym povrchem vzhledem k objemu
vyzdri (pohlti) vice energie nez télesa s malym
povrchem
b) télesa s malym povrchem vzhledem k objemu vyzari
(pohlti) méné energie nez télesa s velkym povrchem

bila a leskla

voda se na slunci pomaleji zahreje,
v ledni¢ce pomaleji vychladne

¢ernd a matna

voda se na slunci rychleji zahreje,
v ledni¢ce rychleji vychladne




Vyznam, vyuZiti schopnosti pohlcovat (vyzarovat) teplo

a) termoska - nejvhodnéjsi je bild a leskla

b) cernoch - Afrika - béh - snadno vyzdri teplo => orgdny
se neprehrivaji

c) béloch - sever - zima - télo vyzdri mdlo tepla => orgdny
udrzi teplotu
poldrni liska, ledni medvéd jsou bili - liska obecnd,
medvéd hnédy jsou zbarveni tmavé (ochranné zbarveni,
ale i vyznam pro termoregulaci)

d) Mésic vychladl rychleji nez Zemé, nemd zhavé jddro
ledni medvéd, medvéd hnédy grizzly jsou vétsi nez
medvéd hnédy brtnik
tygr sibirsky je vétsi nez tygr bengdlsky

e) fenek a slon africky maji velké usi - vyzdri vice tepla =>

« ochladi se rychleji nez liska poldrni, kterd mé malé usi _

Tepelnd vyména proudénim

proudénim (teplejsi ¢dsti stoupaji vzhuru, chladnéjsi klesaji
dolu.

castice se ve studené vodeé pohybuji pomalu =>
jsou blizko u sebe, studend voda md vétsi
hustotu => proudi ke dnu

castice se v teplé vodé pohybuji rychle => jsou
daleko od sebe, teplda voda ma mensi hustotu
=> proudi k hladiné

Vyznam
a) vetron, ptdci stoupaji v teplych proudech
b) vitr vznikd nerovhomérnym zahrivanim vzduchu (pdly -
rovnik, more - pisek)
« c¢) teplovodni dstredni topeni



Ve dne vane vitr od more.

Pisek md mensi c (je treba méné tepla na zahrdti o 1 °C) =>
ohreje se ve dne od slunce vice nez voda, ktera ma velkou c =>
nad piskem je horky vzduch s mensi hustotou, ktery stoupa a

na jeho misto proudi studeny vzduch od more.

V noci vane vitr k mori.

Pisek ma mensi ¢ (staci odebrat méne tepla na ochlazeni o 1°C)
=> v hoci Se ochladi vice nez voda, kterda ma velkou ¢ => nad
piskem je studeny vzduch s vétsi hustotou, ktery proudi na

« misto teplejsiho vzduchu nad morem stoupajiciho vzhiru. &
kJ

kg/°C

na ohrati 1 kg vody o 1°C je treba prijmout 4,2kJ tepla

C vody = 4:2

kJ expanzni nddoba

C pisku = 1 kg/°C
na ohrati 1 kg pisku o 1°C staci 1kJ tepla

tepld voda
voda se v kotli ohreje => stoupd do

radidtoru - preddva teplo vzduchu

=> ochladi se a klesé —
_ . S radidator
je - li kotel stejne vysoko
jako radidtory, musi byt
zajistén obeh cerpadlem
kotel  studend voda
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Vyuziti energie slunecniho zareni =

1) Vétsina zdroju energie md puvod ve slunecnim zdreni -
sluneéni energie se do zdroju "ulozila" fotosyntézou
(uhli, zemni plyn, ropa, drevo)

2) Kolektory - desky zachycujici slunecni zdreni a
ohrivajici vodu v nich

3) Slunecni baterie (slunecni ¢ldnky, fotocldnky) -
polovodicové desky premenujici primo slunecni
zdreni v elektrickou energii



